智浪教育-普惠英才

功与能量

一、选择题
1.(2010年江苏启东中学质检)如图所示，木箱高为L，其底部有一个小物体Q(质点)，现用力竖直向上拉木箱，使木箱由静止开始向上运动．若保持拉力的功率不变，经过时间t，木箱达到最大速度，这时让木箱突然停止，小物体会继续向上运动，且恰能到达木箱顶端．已知重力加速度为g，不计空气阻力，由以上信息，可求出的物理量是
A．木箱的最大速度
B．时间t内拉力的功率
C．时间t内木箱上升的高度
D．木箱和小物体的质量
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2.从合肥开往南京、上海的动车组开始运行，动车组的最大优点是列车的运行速度快．提高列车运行速度的一个关键技术问题是提高机车发动机的功率．动车组机车的额定功率是普通机车的27倍，已知匀速运动时，列车所受阻力与速度的平方成正比，即Ff＝kv2，则动车组运行的最大速度是普通列车的
A．1倍                         B．2倍
C．3倍                         D．9倍

3.(2009年山东泰安4月月考)汽车在平直公路上以速度v0匀速行驶，发动机功率为P，牵引力为F0，t1时刻，司机减小了油门，使汽车的功率立即减小一半，并保持该功率继续行驶，到t2时刻，汽车又恢复了匀速直线运动．能正确表示这一过程中汽车牵引力F和速度v随时间t变化的图象是
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4.(2008年高考四川理综卷)一物体沿固定斜面从静止开始向下运动，经过时间t0滑至斜面底端．已知在物体运动过程中物体所受的摩擦力恒定，若用F、v、s和E分别表示该物体所受的合力、物体的速度、位移和机械能，则图中可能正确的是
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5.如图甲所示，足够长的固定光滑细杆与地面成一定倾角，在杆上套有一个光滑小环，沿杆方向给环施加一个拉力F，使环由静止开始运动，已知拉力F及小环速度v随时间t变化的规律如图乙所示，重力加速度g取10 m/s2.则以下判断正确的是
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A．小环的质量是1 kg
B．细杆与地面间的倾角是30°
C．前3 s内拉力F的最大功率是2.25 W
D．前3 s内小环机械能的增加量是5.75 J

6.如图所示，具有一定初速度的物体受到一个沿斜面向上的恒定拉力F作用，沿倾角为30°的粗糙斜面向上做直线运动，加速度大小为6 m/s2，在物体向上运动的过程中，下列说法正确的是
A．物体的机械能一定增加
B．物体的机械能一定减小
C．物体的机械能可能不变
D．物体的机械能可能增加也可能减小
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7.(2010年湖南师大附中模拟)如图所示，一质量为m的小球固定于轻质弹簧的一端，弹簧的另一端固定于O点处，将小球拉至A处，弹簧恰好无形变，由静止释放小球，它运动到O点正下方B点的速度为v，与A点的竖直高度差为h，则
A．由A至B重力做功为mgh
B．由A至B重力势能减少[image: image7.png]i




C．由A至B小球克服弹力做功为mgh
D．小球到达位置B时弹簧的弹性势能为[image: image8.png](mgh—>mz7)
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8.(2008年高考海南卷)如图，一轻绳的一端系在固定粗糙斜面上的O点，另一端系一小球．给小球一足够大的初速度，使小球在斜面上做圆周运动，在此过程中
A．小球的机械能守恒
B．重力对小球不做功
C．绳的张力对小球不做功
D．在任何一段时间内，小球克服摩擦力所做的功总是等于小球动能的减少量
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9.如图所示，斜面置于光滑水平地面上，其光滑斜面上有一物体由静止下滑，在物体下滑过程中，下列说法正确的是
A．物体的重力势能减少，动能增加
B．斜面的机械能不变
C．斜面对物体的作用力垂直于接触面，不对物体做功
D．物体和斜面组成的系统机械能守恒
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10.(2009年高考宁夏卷)水平地面上有一木箱，木箱与地面之间的动摩擦因数为μ(0<μ<1)．现对木箱施加一拉力F，使木箱做匀速直线运动．设F的方向与水平面夹角为θ，如图5－3所示，在θ从0逐渐增大到90°的过程中，木箱的速度保持不变，则
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A．F先减小后增大　　    　　　B．F一直增大
C．F的功率减小                D．F的功率不变

11.如图所示，一根跨越光滑定滑轮的轻绳，两端各有一杂技演员(可视为质点)，a站在地面，b从图示的位置由静止开始向下摆动，运动过程中绳始终处于伸直状态，当演员b摆至最低点时，a刚好对地面无压力，则演员a质量与演员b质量之比为
A．1∶1                         B．2∶1
C．3∶1                        D．4∶1
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12.(2010年大连双基测试)如图所示，某段滑雪雪道倾角为30°，总质量为m(包括雪具在内)的滑雪运动员从距底端高为h处的雪道上由静止开始匀加速下滑，加速度为g/3.在他从上向下滑到底端的过程中，下列说法正确的是
A．运动员减少的重力势能全部转化为动能
B．运动员获得的动能为mgh/3
C．运动员克服摩擦力做功为2mgh/3
D．下滑过程中系统减少的机械能为mgh/3
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13.(2010年海淀模拟)滑板是现在非常流行的一种运动，如图所示，一滑板运动员以7 m/s的初速度从曲面的A点下滑，运动到B点速度仍为7 m/s，若他以6 m/s的初速度仍由A点下滑，则他运动到B点时的速度
A．大于6 m/s             B．等于6 m/s
C．小于6 m/s             D．条件不足，无法计算
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14.关于能的转化与守恒定律的下列说法错误的是
A．能量能从一种形式转化为另一种形式，但不能从一个物体转移到另一个物体
B．能量的形式多种多样，它们之间可以相互转化
C．一个物体能量增加了，必然伴随着别的物体能量减少
D．能的转化与守恒定律证明了第一类永动机是不可能存在的

15.(2009年高考广东卷)游乐场中的一种滑梯如图所示．小朋友从轨道顶端由静止开始下滑，沿水平轨道滑动了一段距离后停下来，则
A．下滑过程中支持力对小朋友做功
B．下滑过程中小朋友的重力势能增加
C．整个运动过程中小朋友的机械能守恒
D．在水平面滑动过程中摩擦力对小朋友做负功
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16.一块质量为m的木块放在地面上，用一根弹簧连着木块，如图所示，用恒力F拉弹簧，使木块离开地面，如果力F的作用点向上移动的距离为h，则
A．木块的重力势能增加了mgh
B．木块的机械能增加了Fh
C．拉力所做的功为Fh
D．木块的动能增加了Fh
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17.如图所示，一木块放在光滑水平面上，一子弹水平射入木块中，射入深度为d，平均阻力为Ff.设木块离原点s远时开始匀速前进，下列判断正确的是
A．Ff s量度子弹损失的动能
B．Ff d量度子弹损失的动能
C．Ff (s＋d)量度子弹损失的动能
D．Ff d量度子弹、木块系统总机械能的损失
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18.如图1所示，在光滑四分之一圆弧轨道的顶端a点，质量为m的物块(可视为质点)由静止开始下滑，经圆弧最低点b滑上粗糙水平面，圆弧轨道在b点与水平轨道平滑相接，物块最终滑至c点停止．若圆弧轨道半径为R，物块与水平面间的动摩擦因数为μ，下列说法正确的是
A．物块滑到b点时的速度为[image: image19.png]



B．物块滑到b点时对b点的压力是3mg
C．c点与b点的距离为R/μ
D．整个过程中物块机械能损失了mgR
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19.如图所示，木块A放在木块B的左端，用恒力F将A拉至B的右端，第一次将B固定在地面上，F做功为W1，生热为Q1；第二次让B可以在光滑地面上自由滑动，F做的功为W2，生热为Q2，则应有
A．W1<W2，Q1＝Q2          B．W1＝W2，Q1＝Q2
C．W1<W2，Q1<Q2           D．W1＝W2，Q1<Q2
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20.(2009年高考江苏卷)如图所示，两质量相等的物块A、B通过一轻质弹簧连接，B足够长、放置在水平面上，所有接触面均光滑．弹簧开始时处于原长，运动过程中始终处在弹性限度内．在物块A上施加一个水平恒力，A、B从静止开始运动到第一次速度相等的过程中，下列说法中正确的有
A．当A、B加速度相等时，系统的机械能最大
B．当A、B加速度相等时，A、B的速度差最大
C．当A、B速度相等时，A的速度达到最大
D．当A、B速度相等时，弹簧的弹性势能最大
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21.(2009年高考上海卷)小球由地面竖直上抛，上升的最大高度为H，设所受阻力大小恒定，地面为零势能面．在上升至离地高度h处，小球的动能是势能的2倍，在下落至离地高度h处，小球的势能是动能的2倍，则h等于
A. H/9                           B. 2H/9
C. 3H/9                          D.4H/9

22.如图所示，桌面高为h，质量为m的小球从离桌面高H处自由落下，不计空气阻力，假设桌面处的重力势能为零，则小球落到地面前瞬间的机械能为
A．mgh
B．mgH
C．mg(H＋h)
D．mg(H－h)
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23.(2010年深圳调研)如图所示，在水平桌面上的A点有一个质量为m的物体，以初速度v0被抛出，不计空气阻力，当它到达B点时，其动能为
A. [image: image24.png];TmubngH




B. [image: image25.png];wmn“rmghn




C．mgH－mgh2
D. [image: image26.png];ww”mghz
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24.(2010年广东高三调研)一不计质量的直角形支架的两直角臂长度分别为2s和s，支架可绕水平固定轴O在竖直平面内无摩擦转动，支架臂的两端分别连接质量为m和2m的小球A和B，开始时OA臂处于水平位置，如图所示．由静止释放后，则
A．OB臂能到达水平位置
B．OB臂不能到达水平位置
C．A、B两球的最大速度之比为vA∶vB＝2∶1
D．A、B两球的最大速度之比为vA∶vB＝1∶2
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25.(2010年广东惠州调研)上端固定的一根细线下面悬挂一摆球，摆球在空气中摆动，摆动的幅度越来越小，对此现象下列说法正确的是
A．摆球机械能守恒
B．总能量守恒，摆球的机械能正在减少，减少的机械能转化为内能
C．能量正在消失
D．只有动能和重力势能的相互转化

26.(2009年辽宁锦州高三期末考试)质量为m的物体在竖直向上的恒力F作用下减速上升了H，在这个过程中，下列说法中正确的有
A．物体的重力势能增加了mgH
B．物体的动能减少了FH
C．物体的机械能增加了FH
D．物体重力势能的增加小于动能的减少

27.(2009年大连模拟)如图所示，在高1.5 m的光滑平台上有一个质量为2 kg的小球被一细线拴在墙上，球与墙之间有一根被压缩的轻质弹簧．当烧断细线时，小球被弹出，小球落地时的速度方向与水平方向成60°角，则弹簧被压缩时具有的弹性势能为(g取10 m/s2)
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A．10 J　　　　　　　　　　B．15 J
C．20 J                    D．25 J

28.(2008年高考全国卷Ⅱ)如图所示，一很长的、不可伸长的柔软轻绳跨过光滑定滑轮，绳两端各系一小球a和b.a球质量为m，静置于地面；b球质量为3m，用手托住，高度为h，此时轻绳刚好拉紧．从静止开始释放b后，a可能达到的最大高度为
A．h                    B．1.5h
C．2h                   D．2.5h
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29.(2010年福建福州第一次模拟)如图所示，小车上有固定支架，一可视为质点的小球用轻质细绳拴挂在支架上的O点处，且可绕O点在竖直平面内做圆周运动，绳长为L.现使小车与小球一起以速度v0沿水平方向向左匀速运动，当小车突然碰到矮墙后，车立即停止运动，此后小球上升的最大高度可能是
A．大于[image: image31.png]


                  B．小于[image: image32.png]



C．等于[image: image33.png]


                  D．等于2L
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30.有一竖直放置的“T”形架，表面光滑，滑块A、B分别套在水平杆与竖直杆上，A、B用一不可伸长的轻细绳相连，A、B质量相等，且可看作质点，如图所示，开始时细绳水平伸直，A、B静止．由静止释放B后，已知当细绳与竖直方向的夹角为60°时，滑块B沿着竖直杆下滑的速度为v，则连接A、B的绳长为
A. [image: image35.png]40°
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C. [image: image37.png]


                        D. [image: image38.png]
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31.(2010年广东东莞调研)关于机械能是否守恒的叙述，正确的是
A．做匀速直线运动的物体的机械能一定守恒
B．做加速运动的物体机械能不可能守恒
C．合外力对物体做功为零时，机械能一定守恒
D．只有重力对物体做功时，物体机械能一定守恒

32.下列物体运动过程中满足机械能守恒的是
A．跳伞运动员张开伞后，在空中匀速下降
B．忽略空气阻力，物体竖直上抛
C．火箭升空
D．拉着物体沿光滑斜面匀速上升

33.如图所示，一轻质弹簧竖立于地面上，质量为m的小球，自弹簧正上方h高处由静止释放，则从小球接触弹簧到将弹簧压缩至最短(弹簧的形变始终在弹性限度内)的过程中，下列说法正确的是
A．小球的机械能守恒
B．重力对小球做正功，小球的重力势能减小
C．由于弹簧的弹力对小球做负功，所以弹簧的弹性势能一直减小
D．小球的加速度一直减小
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34.(2010年江苏启东中学质检)如图所示，A、B两球质量相等，A球用不能伸长的轻绳系于O点，B球用轻弹簧系于O′点，O与O′点在同一水平面上，分别将A、B球拉到与悬点等高处，使绳和轻弹簧均处于水平，弹簧处于自然状态，将两球分别由静止开始释放，当两球达到各自悬点的正下方时，两球仍处在同一水平面上，则
A．两球到达各自悬点的正下方时，两球动能相等
B．两球到达各自悬点的正下方时，A球动能较大
C．两球到达各自悬点的正下方时，B球动能较大
D．两球到达各自悬点的正下方时，A球受到向上的拉力较大
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35.如图所示，在两个质量分别为m和2m的小球a和b之间，用一根长为L的轻杆连接(杆的质量可不计)，而小球可绕穿过轻杆中心O的水平轴无摩擦转动，现让轻杆处于水平位置，然后无初速度释放，重球b向下，轻球a向上，产生转动，在杆转至竖直的过程中
A．b球的重力势能减小，动能增加
B．a球的重力势能增加，动能减小
C．a球和b球的总机械能守恒
D．a球和b球的总机械能不守恒
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36.(2010年江苏启东中学质检)如图所示，质量相等的甲、乙两物体开始时分别位于同一水平线上的A、B两点．当甲物体被水平抛出的同时，乙物体开始自由下落．曲线AC为甲物体的运动轨迹，直线BC为乙物体的运动轨迹，两轨迹相交于C点，空气阻力忽略不计．则两物体
A．在C点相遇
B．经C点时速率相等
C．在C点时具有的机械能相等
D．在C点时重力的功率相等
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37.某物体沿直线运动的v－t关系如图所示，已知在第1 s内合外力对物体做的功为W，则
A．从第1 s末到第3 s末合外力做功为4W
B．从第3 s末到第5 s末合外力做功为－2W
C．从第5 s末到第7 s末合外力做功为W
D．从第3 s末到第4 s末合外力做功为－0.75W
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38.如图所示，两个互相垂直的力F1与F2作用在同一物体上，使物体通过一段位移的过程中，力F1对物体做功4 J，力F2对物体做功3 J，则力F1与F2的合力对物体做的功为
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A．7 J              B．1 J
C．5 J               D．3.5 J

39.下列关于运动物体所受合外力做的功和动能变化的关系正确的是
A．如果物体所受合外力为零，则合外力对物体做的功一定为零
B．如果合外力对物体所做的功为零，则合外力一定为零
C．物体在合外力作用下做变速运动，动能一定发生变化
D．物体的动能不变，所受合外力一定为零

40.将一质量为m的小球以v0竖直上抛，受到的空气阻力与速度的大小成正比，最高点距抛出点为h，下列说法中正确的是
A．上升过程克服空气阻力做功[image: image46.png]



B．下落过程克服空气阻力做功[image: image47.png]



C．下落过程重力做功mgh
D．上升过程合外力做的功为[image: image48.png]4-





41.两辆汽车在同一平直路面上行驶，它们的质量之比m1∶m2＝1∶2，速度之比v1∶v2＝2∶1.当两车急刹车后，甲车滑行的最大距离为s1，乙车滑行的最大距离为s2.设两车与路面间的动摩擦因数相等，不计空气阻力，则
A．s1∶s2＝1∶2             B．s1∶s2＝1∶1
C．s1∶s2＝2∶1             D．s1∶s2＝4∶1

42.如图所示，质量为m的小车在水平恒力F推动下，从山坡(粗糙)底部A处由静止起运动至高为h的坡顶B，获得速度为v，AB之间的水平距离为s，重力加速度为g.下列说法正确的是
A．小车克服重力所做的功是mgh
B．合外力对小车做的功是[image: image49.png]i




C．推力对小车做的功是[image: image50.png]Lme?+mgh




D．阻力对小车做的功是[image: image51.png]2 mt? +mgh—F
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43.如图所示，质量为m的物块与转台之间能出现的最大静摩擦力为物块重力的k倍，物块与转轴OO′相距R，物块随转台由静止开始转动，当转速增加到一定值时，物块即将在转台上滑动，在物块由静止到滑动前的这一过程中，转台的摩擦力对物块做的功为
A．0               B．2πkmgR
C．2kmgR           D. [image: image53.png]1
SkmgR




[image: image54.jpg]




44.如图所示，斜面AB和水平面BC是从同一板材上截下的两段，在B处用小圆弧连接．将小铁块(可视为质点)从A处由静止释放后，它沿斜面向下滑行，进入平面，最终静止于P处．若从该板材上再截下一段，搁置在A、P之间，构成一个新的斜面，再将铁块放回A处，并轻推一下使之沿新斜面向下滑动．关于此情况下铁块运动情况的描述，正确的是
A．铁块一定能够到达P点
B．铁块的初速度必须足够大才能到达P点
C．铁块能否到达P点与铁块质量有关
D．以上说法均不对
[image: image55.jpg]




45.如图所示，质量相同的物体分别自斜面AC和BC的顶端由静止开始下滑，物体与斜面间的动摩擦因数都相同，物体滑到斜面底部C点时的动能分别为Ek1和Ek2，下滑过程中克服摩擦力所做的功分别为W1和W2，则
A．Ek1>Ek2　W1<W2  B．Ek1>Ek2　W1＝W2
C．Ek1＝Ek2　W1>W2  D．Ek1<Ek2　W1>W2
[image: image56.jpg]




46.(2009年高考海南卷)一物体在外力的作用下从静止开始做直线运动，合外力方向不变，大小随时间的变化如图所示．设该物体在t0和2t0时刻相对于出发点的位移分别是s1和s2，速度分别是v1和v2，合外力从开始至t0时刻做的功是W1，从t0至2t0时刻做的功是W2，则
A．s2＝5s1　v2＝3v1          B．s2＝9s1　v2＝5v1
C．s2＝5s1　W2＝8W1         D．v2＝3v1　W2＝9W1
[image: image57.jpg]AF






47.如图所示，轻绳一端固定在O点，另一端拴一小球，拉起小球使绳水平伸直，然后无初速度释放，小球从开始运动到绳竖直的过程中，下列说法中正确的是
A．重力先做正功后做负功
B．重力做的功大于重力势能的减少量
C．重力的功率一直增大
D．重力的功率先增大后减小
[image: image58.jpg]




48.一汽车在平直路面上行驶，原来速度为v0，从t＝0时刻开始，将汽车发动机的输出功率调整变大为某个值并保持不变，设汽车行驶过程所受阻力恒定不变，则汽车从t＝0时刻开始的v－t图象是
[image: image59.jpg]v v v v
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49.物体在合外力作用下做直线运动的v－t图象如图所示．下列表述正确的是
A．在0～1 s内，合外力做正功
B．在0～2 s内，合外力总是做负功
C．在1～2 s内，合外力不做功
D．在0～3 s内，合外力总是做正功
[image: image60.jpg]




50.在足球赛中，红队球员在白队禁区附近主罚定位球，并将球从球门右上角贴着球门射入，如图所示，球门高度为h，足球飞入球门的速度为v，足球质量为m，则红队球员将足球踢出时对足球做功W为(不计空气阻力和足球的大小)
A. mv2/2                 B. [image: image61.png]Lme?+mgh




C．mgh                 D. [image: image62.png]
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51.(2008年高考广东卷)一个25 kg的小孩从高度为3.0 m的滑梯顶端由静止开始滑下，滑到底端时的速度为2.0 m/s.取g＝10 m/s2，关于力对小孩做的功，以下结果正确的是
A．合外力做功50 J  B．阻力做功500 J
C．重力做功500 J  D．支持力做功50 J

52.(2010年武汉联考)如图所示，中间有孔的物块A套在光滑的竖直杆上，通过滑轮用不可伸长的轻绳将物体拉着匀速向上运动，则关于拉力F及拉力F的功率P，下列说法正确的是
A．F不变，P减小
B．F增大，P增大
C．F增大，P不变
D．F增大，P减小
[image: image64.jpg]




53.(2010年广东深圳九校联考)如图所示是汽车牵引力F和车速倒数1/v的关系图象，若汽车质量为2×103 kg，由静止开始沿平直公路行驶，阻力恒定，最大车速为30 m/s，则以下说法正确的是
 
A．汽车的额定功率为6×104 W
B．汽车运动过程中受到的阻力为6×103 N
C．汽车先做匀加速运动，然后再做匀速直线运动
D．汽车做匀加速运动的时间是5 s
[image: image65.jpg]




54.(2008年高考宁夏理综卷)一滑块在水平地面上沿直线滑行，t＝0时其速度为1 m/s.从此刻开始在滑块运动方向上再施加一水平作用力F，力F和滑块的速度v随时间的变化规律分别如图甲和乙所示．设在第1秒内、第2秒内、第3秒内力F对滑块做的功分别为W1、W2、W3，则以下关系式正确的是
[image: image66.jpg]ol(m.s™)




 
A．W1＝W2＝W3               B．W1＜W2＜W3
C．W1＜W3＜W2               D．W1＝W2＜W3

55.下列关于作用力、反作用力的做功问题中，说法正确的是
A．作用力做功，反作用力也必定做功
B．作用力做正功，反作用力一定做负功
C．作用力的做功数值一定等于反作用力的做功数值
D．单纯根据作用力的做功情况不能判断反作用力的做功情况

56.在水平面上，有一弯曲的槽道[image: image67.png]AB



，槽道由半径分别为R/2和R的两个半圆构成．如图所示，现用大小恒为F的拉力将一光滑小球从A点沿槽道拉至B点，若拉力F的方向时刻均与小球运动方向一致，则此过程中拉力所做的功为
A．0　　　　　　　　　　　　B．FR
C.3πFR/2                      D．2πFR
[image: image68.jpg]




57.如图所示，物体沿弧形轨道滑下后进入足够长的水平传送带，传送带以图示方向匀速运转，则传送带对物体做功情况可能是
A．始终不做功
B．先做负功后做正功
C．先做正功后不做功
D．先做负功后不做功
[image: image69.jpg]




58.物体在水平拉力F作用下，沿x轴方向由坐标原点开始运动，设拉力F随s的变化分别如图甲、乙、丙所示，其中图甲为一半圆图形，对应拉力做功分别为W甲、W乙、W丙，则以下说法正确的是
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A．W甲>W乙>W丙              B．W甲>W乙＝W丙
C．W甲＝W乙＝W丙            D．无法比较它们的大小

59.如图所示，两个物体与水平地面间的动摩擦因数相等，它们的质量也相等．在甲图用力F1拉物体，在乙图用力F2推物体，夹角均为α，两个物体都做匀速直线运动，通过相同的位移，设F1和F2对物体所做的功为W1和W2，物体克服摩擦力做的功为W3和W4，下列哪组表示式是正确的
[image: image71.jpg]



A．W1＝W2，W3＝W4           B．W1<W2，W3<W4
C．W1>W2，W3>W4             D．W1<W2，W3>W4

60.飞行员进行素质训练时，抓住秋千杆由水平状态开始下摆，到达竖直状态的过程中如图所示，飞行员受重力的瞬时功率变化情况是
A．一直增大
B．一直减小
C．先增大后减小
D．先减小后增大
[image: image72.jpg]




61.(2010年江南八校联考)一列火车在额定功率下由静止从车站出发，沿直线轨道运动，行驶5 min后速度达到30 m/s，设列车所受阻力恒定，则可以判断列车在这段时间内行驶的距离
A．一定大于4.5 km             B．可能等于4.5 km
C．一定小于4.5 km             D．条件不足，无法确定
[image: image73.jpg]




62.质量为m的小球被系在轻绳的一端，在竖直平面内做半径为R的圆周运动，如图所示，运动过程中小球受到空气阻力的作用，设某一时刻小球通过轨道的最低点，此时绳子的张力为7mg，此后小球继续做圆周运动，经过半个圆周恰能通过最高点，则在此过程中小球克服空气阻力所做的功为
A. mgR/4                                                B. mgR/3
C. mgR/2                                                D．mgR
[image: image74.png]




63.在有大风的情况下，一小球自A点竖直上抛，其运动轨迹如图所示(小球的运动可看做竖直方向的竖直上抛运动和水平方向的初速度为零的匀加速直线运动的合运动)，小球运动轨迹上的A、B两点在同一水平直线上，M点为轨迹的最高点．若风力的大小恒定，方向水平向右，小球在A点抛出时的动能为4 J，在M点时它的动能为2 J，落回到B点时动能记为EkB，小球上升时间记为t1，下落时间记为t2，不计其他阻力，则
A．s1∶s2＝1∶3  B．t1<t2
C．EkB＝6 J  D．EkB＝12 J
[image: image75.png]




64.质量为1 kg的物体以某一初速度在水平面上滑行，由于摩擦阻力的作用，其动能随位移变化的图线如图所示，g取10 m/s2，则以下说法中正确的是
A．物体与水平面间的动摩擦因数是0.5
B．物体与水平面间的动摩擦因数是0.25
C．物体滑行的总时间为4 s
D．物体滑行的总时间为2.5 s
[image: image76.png]EN
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65.(2010年沈阳模拟)一质量为m的小球A用轻绳系于O点，如果给小球一个初速度使其在竖直平面内做圆周运动，某时刻小球A运动到圆轨道的水平直径的右端点时，如图所示位置，其加速度大小为[image: image77.jpg]


，则它运动到最低点时，绳对球的拉力大小为
A．(3＋[image: image78.jpg]


)mg            B．7mg
C．(2＋[image: image79.jpg]


)mg            D．6mg
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66.关于摩擦力做功的下列说法中正确的是
A．滑动摩擦力阻碍物体的相对运动，但不一定做负功
B．静摩擦力起着阻碍物体相对运动趋势的作用，一定不做功
C．静摩擦力和滑动摩擦力一定都做负功
D．系统内相互作用的两物体间一对摩擦力做功的总和等于零

67. (2009·辽宁/宁夏高考)水平地面上有一木箱，木箱与地面之间的动摩擦因数为μ(0<μ<1)．现对木箱施加一拉力F，使木箱做匀速直线运动．设F的方向与水平面夹角为θ，如图5，在θ从0逐渐增大到90°的过程中，木箱的速度保持不变，则
[image: image81.png]



A．F先减小后增大  B．F一直增大
C．F的功率减小  D．F的功率不变

68.一辆汽车以v1＝6 m/s的速度沿水平路面行驶时，急刹车后能滑行x1＝3.6 m，如果改以v2＝8 m/s的速度行驶时，同样情况下急刹车后滑行的距离x2为
A．6.4 m　　　　　　　　　                 B．5.6 m
C．7.2 m                                                D．10.8 m

69.在离地面高为h处竖直上抛一质量为m的物块，抛出时的速度为v0，当它落到地面时速度为v，用g表示重力加速度，则此过程中物块克服空气阻力所做的功等于
A．[image: image82.jpg]


  B．[image: image83.jpg]



C．[image: image84.jpg]mgh+ ;‘)mfa"%ml



  D．[image: image85.jpg]L.y 1
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70.质点所受的力F随时间变化的规律如图所示，力的方向始终在一直线上．已知t＝0时质点的速度为零．在图示的t1、t2、t3和t4各时刻中，哪一时刻质点的动能最大？
A．t1　　　　　　　                              B．t2
C．t3                                                      D．t4
[image: image86.png]




71.如图所示，ABCD是一个盆式容器，盆内侧壁与盆底BC的连接处都是一段与BC相切的圆弧，B、C为水平的，其距离d＝0.50 m，盆边缘的高度为h＝0.30 m．在A处放一个质量为m的小物块并让其从静止出发下滑．已知盆内侧壁是光滑的，而盆底BC面与小物块间的动摩擦因数为μ＝0.10，小物块在盆内来回滑动，最后停下来，则停的地点到B的距离为
 
[image: image87.png]



A．0.50 m                                              B．0.25 m
C．0.10 m                                              D．0

72.一人乘电梯从1楼到20楼，在此过程中经历了先加速，后匀速，再减速的运动过程，则电梯支持力对人做功情况是 A．加速时做正功，匀速时不做功，减速时做负功
B．加速时做正功，匀速和减速时做负功
C．加速和匀速时做正功，减速时做负功
D．始终做正功

73. (2010·海门模拟)关于做功，下列说法正确的是
A．静摩擦力总是不做功
B．滑动摩擦力总是做负功
C．力对物体不做功，物体一定静止
D．物体在运动过程中，若受力的方向总是垂直于速度的方向，则此力不做功

74.某汽车以额定功率在水平路面上行驶，空载时的最大速度为v1，装满货物后的最大速度为v2，已知汽车空车的质量为m0，汽车所受的阻力跟车重成正比，则汽车后来所装的货物的质量是
A. [image: image88.jpg]


　　                                     B. [image: image89.jpg]ntm
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C．m0　　                                               D. v1m0/v2

75.如图所示，木板可绕固定的水平轴O转动，在木板从水平位置OA缓慢转到OB位置的过程中，木板上重为5 N的物块始终相对于木板静止，物块的重力势能增加了4 J．用FN表示木板对物块的支持力，Ff表示木板对物块的摩擦力，(g＝10 m/s2)则
[image: image90.png]



A．物块被抬高了0.8 m
B．FN对物块做功4 J，Ff对物块不做功
C．FN对物块不做功，Ff对物块做功4 J
D．FN和Ff对物块所做功的代数和为0

76.如图所示在倾角为θ的光滑斜面上，木板与滑块质量相等，均为m，木板长为l.一根不计质量的轻绳通过定滑轮分别与木板、滑块相连，滑块与木板间的动摩擦因数为μ，开始时，滑块静止在木板的上端，现用与斜面平行的未知力F，将滑块缓慢拉至木板的下端，拉力做功为
[image: image91.png]



A．μmglcosθ                                          B．2μmgl
C．2μmglcosθ                                         D.μmgl/2

77.在同一高度将质量相等的三个小球 以大小相同的速度分别竖直上抛、竖直下抛、水平抛出，不计空气阻力．从抛出 到落地过程中，三球
A．运动时间相同
B．落地时的速度相同
C．落地时重力的功率相同
D．落地时的动能相同
78.测定运动员体能的一种装置如图所示，运 动员质量为m1，绳拴在腰间沿水平方向跨过滑轮(不计滑轮质量及摩擦)，下悬一个质量为m2的重物，人用力蹬传送带而人的重心不动，使传送带以速率v匀速向右运动. 下面是人
对传送带做功的四种说法，其中正确的是(         )
A.人对传送带不做功                     B.人对传送带做负功 
C.人对传送带做功的功率为 m2gv         D.人对传送带做功的功率为(m1+m2)gv
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79.汽车保持额定功率在水平路面上匀 速行驶，汽车受到的阻力大小恒定，则下列说法正确的是(      )
A.若汽车的速度突然增大，汽车将做一段时间的加速度增大的减速运动
B.若汽车的速度突然 增大，汽车将做一段时间的加速度减小的减速运动
C.若汽车的速度突然减小，汽车将做一段时间的加速度增大的加速运动
D.若汽车的速度突然减小，汽车将做一段时间的匀加速运动
80.一辆汽车保持功率不变驶上一斜坡，其牵引力逐渐增大，阻力保持不变，则在汽车驶上斜坡的过程中，以下说法正确的是 (        )
①加速度逐渐增大            ②速度逐渐增大
③加速度逐渐减小             ④速度逐渐减小
A.①②      B.①④      C.②③       D.③④
二、填空题
三、解答题
功与能量解答
一、选择题
1.(2010年江苏启东中学质检)如图所示，木箱高为L，其底部有一个小物体Q(质点)，现用力竖直向上拉木箱，使木箱由静止开始向上运动．若保持拉力的功率不变，经过时间t，木箱达到最大速度，这时让木箱突然停止，小物体会继续向上运动，且恰能到达木箱顶端．已知重力加速度为g，不计空气阻力，由以上信息，可求出的物理量是
A．木箱的最大速度
B．时间t内拉力的功率
C．时间t内木箱上升的高度
D．木箱和小物体的质量
[image: image93.jpg]
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2.从合肥开往南京、上海的动车组开始运行，动车组的最大优点是列车的运行速度快．提高列车运行速度的一个关键技术问题是提高机车发动机的功率．动车组机车的额定功率是普通机车的27倍，已知匀速运动时，列车所受阻力与速度的平方成正比，即Ff＝kv2，则动车组运行的最大速度是普通列车的
A．1倍                         B．2倍
C．3倍                         D．9倍

C


3.(2009年山东泰安4月月考)汽车在平直公路上以速度v0匀速行驶，发动机功率为P，牵引力为F0，t1时刻，司机减小了油门，使汽车的功率立即减小一半，并保持该功率继续行驶，到t2时刻，汽车又恢复了匀速直线运动．能正确表示这一过程中汽车牵引力F和速度v随时间t变化的图象是
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4.(2008年高考四川理综卷)一物体沿固定斜面从静止开始向下运动，经过时间t0滑至斜面底端．已知在物体运动过程中物体所受的摩擦力恒定，若用F、v、s和E分别表示该物体所受的合力、物体的速度、位移和机械能，则图中可能正确的是
 
[image: image95.jpg]
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5.如图甲所示，足够长的固定光滑细杆与地面成一定倾角，在杆上套有一个光滑小环，沿杆方向给环施加一个拉力F，使环由静止开始运动，已知拉力F及小环速度v随时间t变化的规律如图乙所示，重力加速度g取10 m/s2.则以下判断正确的是
[image: image97.jpg]



A．小环的质量是1 kg
B．细杆与地面间的倾角是30°
C．前3 s内拉力F的最大功率是2.25 W
D．前3 s内小环机械能的增加量是5.75 J

AD


6.如图所示，具有一定初速度的物体受到一个沿斜面向上的恒定拉力F作用，沿倾角为30°的粗糙斜面向上做直线运动，加速度大小为6 m/s2，在物体向上运动的过程中，下列说法正确的是
A．物体的机械能一定增加
B．物体的机械能一定减小
C．物体的机械能可能不变
D．物体的机械能可能增加也可能减小
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7.(2010年湖南师大附中模拟)如图所示，一质量为m的小球固定于轻质弹簧的一端，弹簧的另一端固定于O点处，将小球拉至A处，弹簧恰好无形变，由静止释放小球，它运动到O点正下方B点的速度为v，与A点的竖直高度差为h，则
A．由A至B重力做功为mgh
B．由A至B重力势能减少[image: image99.png]i




C．由A至B小球克服弹力做功为mgh
D．小球到达位置B时弹簧的弹性势能为[image: image100.png](mgh—>mz7)
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8.(2008年高考海南卷)如图，一轻绳的一端系在固定粗糙斜面上的O点，另一端系一小球．给小球一足够大的初速度，使小球在斜面上做圆周运动，在此过程中
A．小球的机械能守恒
B．重力对小球不做功
C．绳的张力对小球不做功
D．在任何一段时间内，小球克服摩擦力所做的功总是等于小球动能的减少量
[image: image102.jpg]
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9.如图所示，斜面置于光滑水平地面上，其光滑斜面上有一物体由静止下滑，在物体下滑过程中，下列说法正确的是
A．物体的重力势能减少，动能增加
B．斜面的机械能不变
C．斜面对物体的作用力垂直于接触面，不对物体做功
D．物体和斜面组成的系统机械能守恒
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10.(2009年高考宁夏卷)水平地面上有一木箱，木箱与地面之间的动摩擦因数为μ(0<μ<1)．现对木箱施加一拉力F，使木箱做匀速直线运动．设F的方向与水平面夹角为θ，如图5－3所示，在θ从0逐渐增大到90°的过程中，木箱的速度保持不变，则
[image: image104.jpg]



A．F先减小后增大　　    　　　B．F一直增大
C．F的功率减小                D．F的功率不变

AC


11.如图所示，一根跨越光滑定滑轮的轻绳，两端各有一杂技演员(可视为质点)，a站在地面，b从图示的位置由静止开始向下摆动，运动过程中绳始终处于伸直状态，当演员b摆至最低点时，a刚好对地面无压力，则演员a质量与演员b质量之比为
A．1∶1                         B．2∶1
C．3∶1                        D．4∶1
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12.(2010年大连双基测试)如图所示，某段滑雪雪道倾角为30°，总质量为m(包括雪具在内)的滑雪运动员从距底端高为h处的雪道上由静止开始匀加速下滑，加速度为g/3.在他从上向下滑到底端的过程中，下列说法正确的是
A．运动员减少的重力势能全部转化为动能
B．运动员获得的动能为mgh/3
C．运动员克服摩擦力做功为2mgh/3
D．下滑过程中系统减少的机械能为mgh/3
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13.(2010年海淀模拟)滑板是现在非常流行的一种运动，如图所示，一滑板运动员以7 m/s的初速度从曲面的A点下滑，运动到B点速度仍为7 m/s，若他以6 m/s的初速度仍由A点下滑，则他运动到B点时的速度
A．大于6 m/s             B．等于6 m/s
C．小于6 m/s             D．条件不足，无法计算
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A


14.关于能的转化与守恒定律的下列说法错误的是
A．能量能从一种形式转化为另一种形式，但不能从一个物体转移到另一个物体
B．能量的形式多种多样，它们之间可以相互转化
C．一个物体能量增加了，必然伴随着别的物体能量减少
D．能的转化与守恒定律证明了第一类永动机是不可能存在的

A


15.(2009年高考广东卷)游乐场中的一种滑梯如图所示．小朋友从轨道顶端由静止开始下滑，沿水平轨道滑动了一段距离后停下来，则
A．下滑过程中支持力对小朋友做功
B．下滑过程中小朋友的重力势能增加
C．整个运动过程中小朋友的机械能守恒
D．在水平面滑动过程中摩擦力对小朋友做负功
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16.一块质量为m的木块放在地面上，用一根弹簧连着木块，如图所示，用恒力F拉弹簧，使木块离开地面，如果力F的作用点向上移动的距离为h，则
A．木块的重力势能增加了mgh
B．木块的机械能增加了Fh
C．拉力所做的功为Fh
D．木块的动能增加了Fh
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17.如图所示，一木块放在光滑水平面上，一子弹水平射入木块中，射入深度为d，平均阻力为Ff.设木块离原点s远时开始匀速前进，下列判断正确的是
A．Ff s量度子弹损失的动能
B．Ff d量度子弹损失的动能
C．Ff (s＋d)量度子弹损失的动能
D．Ff d量度子弹、木块系统总机械能的损失
[image: image110.jpg]
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18.如图1所示，在光滑四分之一圆弧轨道的顶端a点，质量为m的物块(可视为质点)由静止开始下滑，经圆弧最低点b滑上粗糙水平面，圆弧轨道在b点与水平轨道平滑相接，物块最终滑至c点停止．若圆弧轨道半径为R，物块与水平面间的动摩擦因数为μ，下列说法正确的是
A．物块滑到b点时的速度为[image: image111.png]



B．物块滑到b点时对b点的压力是3mg
C．c点与b点的距离为R/μ
D．整个过程中物块机械能损失了mgR
[image: image112.jpg]
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19.如图所示，木块A放在木块B的左端，用恒力F将A拉至B的右端，第一次将B固定在地面上，F做功为W1，生热为Q1；第二次让B可以在光滑地面上自由滑动，F做的功为W2，生热为Q2，则应有
A．W1<W2，Q1＝Q2          B．W1＝W2，Q1＝Q2
C．W1<W2，Q1<Q2           D．W1＝W2，Q1<Q2
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20.(2009年高考江苏卷)如图所示，两质量相等的物块A、B通过一轻质弹簧连接，B足够长、放置在水平面上，所有接触面均光滑．弹簧开始时处于原长，运动过程中始终处在弹性限度内．在物块A上施加一个水平恒力，A、B从静止开始运动到第一次速度相等的过程中，下列说法中正确的有
A．当A、B加速度相等时，系统的机械能最大
B．当A、B加速度相等时，A、B的速度差最大
C．当A、B速度相等时，A的速度达到最大
D．当A、B速度相等时，弹簧的弹性势能最大
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21.(2009年高考上海卷)小球由地面竖直上抛，上升的最大高度为H，设所受阻力大小恒定，地面为零势能面．在上升至离地高度h处，小球的动能是势能的2倍，在下落至离地高度h处，小球的势能是动能的2倍，则h等于
A. H/9                           B. 2H/9
C. 3H/9                          D.4H/9

D


22.如图所示，桌面高为h，质量为m的小球从离桌面高H处自由落下，不计空气阻力，假设桌面处的重力势能为零，则小球落到地面前瞬间的机械能为
A．mgh
B．mgH
C．mg(H＋h)
D．mg(H－h)
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23.(2010年深圳调研)如图所示，在水平桌面上的A点有一个质量为m的物体，以初速度v0被抛出，不计空气阻力，当它到达B点时，其动能为
A. [image: image116.png];TmubngH




B. [image: image117.png];wmn“rmghn




C．mgH－mgh2
D. [image: image118.png];ww”mghz
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24.(2010年广东高三调研)一不计质量的直角形支架的两直角臂长度分别为2s和s，支架可绕水平固定轴O在竖直平面内无摩擦转动，支架臂的两端分别连接质量为m和2m的小球A和B，开始时OA臂处于水平位置，如图所示．由静止释放后，则
A．OB臂能到达水平位置
B．OB臂不能到达水平位置
C．A、B两球的最大速度之比为vA∶vB＝2∶1
D．A、B两球的最大速度之比为vA∶vB＝1∶2
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25.(2010年广东惠州调研)上端固定的一根细线下面悬挂一摆球，摆球在空气中摆动，摆动的幅度越来越小，对此现象下列说法正确的是
A．摆球机械能守恒
B．总能量守恒，摆球的机械能正在减少，减少的机械能转化为内能
C．能量正在消失
D．只有动能和重力势能的相互转化

B


26.(2009年辽宁锦州高三期末考试)质量为m的物体在竖直向上的恒力F作用下减速上升了H，在这个过程中，下列说法中正确的有
A．物体的重力势能增加了mgH
B．物体的动能减少了FH
C．物体的机械能增加了FH
D．物体重力势能的增加小于动能的减少

AC


27.(2009年大连模拟)如图所示，在高1.5 m的光滑平台上有一个质量为2 kg的小球被一细线拴在墙上，球与墙之间有一根被压缩的轻质弹簧．当烧断细线时，小球被弹出，小球落地时的速度方向与水平方向成60°角，则弹簧被压缩时具有的弹性势能为(g取10 m/s2)
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A．10 J　　　　　　　　　　B．15 J
C．20 J                    D．25 J

A


28.(2008年高考全国卷Ⅱ)如图所示，一很长的、不可伸长的柔软轻绳跨过光滑定滑轮，绳两端各系一小球a和b.a球质量为m，静置于地面；b球质量为3m，用手托住，高度为h，此时轻绳刚好拉紧．从静止开始释放b后，a可能达到的最大高度为
A．h                    B．1.5h
C．2h                   D．2.5h
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29.(2010年福建福州第一次模拟)如图所示，小车上有固定支架，一可视为质点的小球用轻质细绳拴挂在支架上的O点处，且可绕O点在竖直平面内做圆周运动，绳长为L.现使小车与小球一起以速度v0沿水平方向向左匀速运动，当小车突然碰到矮墙后，车立即停止运动，此后小球上升的最大高度可能是
A．大于[image: image123.png]


                  B．小于[image: image124.png]



C．等于[image: image125.png]


                  D．等于2L
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30.有一竖直放置的“T”形架，表面光滑，滑块A、B分别套在水平杆与竖直杆上，A、B用一不可伸长的轻细绳相连，A、B质量相等，且可看作质点，如图所示，开始时细绳水平伸直，A、B静止．由静止释放B后，已知当细绳与竖直方向的夹角为60°时，滑块B沿着竖直杆下滑的速度为v，则连接A、B的绳长为
A. [image: image127.png]40°
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                        B. [image: image128.png]o | &
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                        D. [image: image130.png]



[image: image131.jpg]



D


31.(2010年广东东莞调研)关于机械能是否守恒的叙述，正确的是
A．做匀速直线运动的物体的机械能一定守恒
B．做加速运动的物体机械能不可能守恒
C．合外力对物体做功为零时，机械能一定守恒
D．只有重力对物体做功时，物体机械能一定守恒

D


32.下列物体运动过程中满足机械能守恒的是
A．跳伞运动员张开伞后，在空中匀速下降
B．忽略空气阻力，物体竖直上抛
C．火箭升空
D．拉着物体沿光滑斜面匀速上升

B


33.如图所示，一轻质弹簧竖立于地面上，质量为m的小球，自弹簧正上方h高处由静止释放，则从小球接触弹簧到将弹簧压缩至最短(弹簧的形变始终在弹性限度内)的过程中，下列说法正确的是
A．小球的机械能守恒
B．重力对小球做正功，小球的重力势能减小
C．由于弹簧的弹力对小球做负功，所以弹簧的弹性势能一直减小
D．小球的加速度一直减小
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34.(2010年江苏启东中学质检)如图所示，A、B两球质量相等，A球用不能伸长的轻绳系于O点，B球用轻弹簧系于O′点，O与O′点在同一水平面上，分别将A、B球拉到与悬点等高处，使绳和轻弹簧均处于水平，弹簧处于自然状态，将两球分别由静止开始释放，当两球达到各自悬点的正下方时，两球仍处在同一水平面上，则
A．两球到达各自悬点的正下方时，两球动能相等
B．两球到达各自悬点的正下方时，A球动能较大
C．两球到达各自悬点的正下方时，B球动能较大
D．两球到达各自悬点的正下方时，A球受到向上的拉力较大
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35.如图所示，在两个质量分别为m和2m的小球a和b之间，用一根长为L的轻杆连接(杆的质量可不计)，而小球可绕穿过轻杆中心O的水平轴无摩擦转动，现让轻杆处于水平位置，然后无初速度释放，重球b向下，轻球a向上，产生转动，在杆转至竖直的过程中
A．b球的重力势能减小，动能增加
B．a球的重力势能增加，动能减小
C．a球和b球的总机械能守恒
D．a球和b球的总机械能不守恒
[image: image134.jpg]
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36.(2010年江苏启东中学质检)如图所示，质量相等的甲、乙两物体开始时分别位于同一水平线上的A、B两点．当甲物体被水平抛出的同时，乙物体开始自由下落．曲线AC为甲物体的运动轨迹，直线BC为乙物体的运动轨迹，两轨迹相交于C点，空气阻力忽略不计．则两物体
A．在C点相遇
B．经C点时速率相等
C．在C点时具有的机械能相等
D．在C点时重力的功率相等
[image: image135.jpg]
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37.某物体沿直线运动的v－t关系如图所示，已知在第1 s内合外力对物体做的功为W，则
A．从第1 s末到第3 s末合外力做功为4W
B．从第3 s末到第5 s末合外力做功为－2W
C．从第5 s末到第7 s末合外力做功为W
D．从第3 s末到第4 s末合外力做功为－0.75W
[image: image136.jpg]



CD


38.如图所示，两个互相垂直的力F1与F2作用在同一物体上，使物体通过一段位移的过程中，力F1对物体做功4 J，力F2对物体做功3 J，则力F1与F2的合力对物体做的功为
[image: image137.jpg]F,

v




A．7 J              B．1 J
C．5 J               D．3.5 J

A


39.下列关于运动物体所受合外力做的功和动能变化的关系正确的是
A．如果物体所受合外力为零，则合外力对物体做的功一定为零
B．如果合外力对物体所做的功为零，则合外力一定为零
C．物体在合外力作用下做变速运动，动能一定发生变化
D．物体的动能不变，所受合外力一定为零

A


40.将一质量为m的小球以v0竖直上抛，受到的空气阻力与速度的大小成正比，最高点距抛出点为h，下列说法中正确的是
A．上升过程克服空气阻力做功[image: image138.png]



B．下落过程克服空气阻力做功[image: image139.png]



C．下落过程重力做功mgh
D．上升过程合外力做的功为[image: image140.png]4-




ACD


41.两辆汽车在同一平直路面上行驶，它们的质量之比m1∶m2＝1∶2，速度之比v1∶v2＝2∶1.当两车急刹车后，甲车滑行的最大距离为s1，乙车滑行的最大距离为s2.设两车与路面间的动摩擦因数相等，不计空气阻力，则
A．s1∶s2＝1∶2             B．s1∶s2＝1∶1
C．s1∶s2＝2∶1             D．s1∶s2＝4∶1

D


42.如图所示，质量为m的小车在水平恒力F推动下，从山坡(粗糙)底部A处由静止起运动至高为h的坡顶B，获得速度为v，AB之间的水平距离为s，重力加速度为g.下列说法正确的是
A．小车克服重力所做的功是mgh
B．合外力对小车做的功是[image: image141.png]i




C．推力对小车做的功是[image: image142.png]Lme?+mgh




D．阻力对小车做的功是[image: image143.png]2 mt? +mgh—F




[image: image144.jpg]
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43.如图所示，质量为m的物块与转台之间能出现的最大静摩擦力为物块重力的k倍，物块与转轴OO′相距R，物块随转台由静止开始转动，当转速增加到一定值时，物块即将在转台上滑动，在物块由静止到滑动前的这一过程中，转台的摩擦力对物块做的功为
A．0               B．2πkmgR
C．2kmgR           D. [image: image145.png]1
SkmgR
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D


44.如图所示，斜面AB和水平面BC是从同一板材上截下的两段，在B处用小圆弧连接．将小铁块(可视为质点)从A处由静止释放后，它沿斜面向下滑行，进入平面，最终静止于P处．若从该板材上再截下一段，搁置在A、P之间，构成一个新的斜面，再将铁块放回A处，并轻推一下使之沿新斜面向下滑动．关于此情况下铁块运动情况的描述，正确的是
A．铁块一定能够到达P点
B．铁块的初速度必须足够大才能到达P点
C．铁块能否到达P点与铁块质量有关
D．以上说法均不对
[image: image147.jpg]



A


45.如图所示，质量相同的物体分别自斜面AC和BC的顶端由静止开始下滑，物体与斜面间的动摩擦因数都相同，物体滑到斜面底部C点时的动能分别为Ek1和Ek2，下滑过程中克服摩擦力所做的功分别为W1和W2，则
A．Ek1>Ek2　W1<W2  B．Ek1>Ek2　W1＝W2
C．Ek1＝Ek2　W1>W2  D．Ek1<Ek2　W1>W2
[image: image148.jpg]



B


46.(2009年高考海南卷)一物体在外力的作用下从静止开始做直线运动，合外力方向不变，大小随时间的变化如图所示．设该物体在t0和2t0时刻相对于出发点的位移分别是s1和s2，速度分别是v1和v2，合外力从开始至t0时刻做的功是W1，从t0至2t0时刻做的功是W2，则
A．s2＝5s1　v2＝3v1          B．s2＝9s1　v2＝5v1
C．s2＝5s1　W2＝8W1         D．v2＝3v1　W2＝9W1
[image: image149.jpg]AF





AC


47.如图所示，轻绳一端固定在O点，另一端拴一小球，拉起小球使绳水平伸直，然后无初速度释放，小球从开始运动到绳竖直的过程中，下列说法中正确的是
A．重力先做正功后做负功
B．重力做的功大于重力势能的减少量
C．重力的功率一直增大
D．重力的功率先增大后减小
[image: image150.jpg]



D


48.一汽车在平直路面上行驶，原来速度为v0，从t＝0时刻开始，将汽车发动机的输出功率调整变大为某个值并保持不变，设汽车行驶过程所受阻力恒定不变，则汽车从t＝0时刻开始的v－t图象是
[image: image151.jpg]v v v v
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49.物体在合外力作用下做直线运动的v－t图象如图所示．下列表述正确的是
A．在0～1 s内，合外力做正功
B．在0～2 s内，合外力总是做负功
C．在1～2 s内，合外力不做功
D．在0～3 s内，合外力总是做正功
[image: image152.jpg]



A


50.在足球赛中，红队球员在白队禁区附近主罚定位球，并将球从球门右上角贴着球门射入，如图所示，球门高度为h，足球飞入球门的速度为v，足球质量为m，则红队球员将足球踢出时对足球做功W为(不计空气阻力和足球的大小)
A. mv2/2                 B. [image: image153.png]Lme?+mgh




C．mgh                 D. [image: image154.png]
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B


51.(2008年高考广东卷)一个25 kg的小孩从高度为3.0 m的滑梯顶端由静止开始滑下，滑到底端时的速度为2.0 m/s.取g＝10 m/s2，关于力对小孩做的功，以下结果正确的是
A．合外力做功50 J  B．阻力做功500 J
C．重力做功500 J  D．支持力做功50 J

A


52.(2010年武汉联考)如图所示，中间有孔的物块A套在光滑的竖直杆上，通过滑轮用不可伸长的轻绳将物体拉着匀速向上运动，则关于拉力F及拉力F的功率P，下列说法正确的是
A．F不变，P减小
B．F增大，P增大
C．F增大，P不变
D．F增大，P减小
[image: image156.jpg]



C


53.(2010年广东深圳九校联考)如图所示是汽车牵引力F和车速倒数1/v的关系图象，若汽车质量为2×103 kg，由静止开始沿平直公路行驶，阻力恒定，最大车速为30 m/s，则以下说法正确的是
 
A．汽车的额定功率为6×104 W
B．汽车运动过程中受到的阻力为6×103 N
C．汽车先做匀加速运动，然后再做匀速直线运动
D．汽车做匀加速运动的时间是5 s
[image: image157.jpg]



D


54.(2008年高考宁夏理综卷)一滑块在水平地面上沿直线滑行，t＝0时其速度为1 m/s.从此刻开始在滑块运动方向上再施加一水平作用力F，力F和滑块的速度v随时间的变化规律分别如图甲和乙所示．设在第1秒内、第2秒内、第3秒内力F对滑块做的功分别为W1、W2、W3，则以下关系式正确的是
[image: image158.jpg]ol(m.s™)




 
A．W1＝W2＝W3               B．W1＜W2＜W3
C．W1＜W3＜W2               D．W1＝W2＜W3
B


55.下列关于作用力、反作用力的做功问题中，说法正确的是
A．作用力做功，反作用力也必定做功
B．作用力做正功，反作用力一定做负功
C．作用力的做功数值一定等于反作用力的做功数值
D．单纯根据作用力的做功情况不能判断反作用力的做功情况

D


56.在水平面上，有一弯曲的槽道[image: image159.png]AB



，槽道由半径分别为R/2和R的两个半圆构成．如图所示，现用大小恒为F的拉力将一光滑小球从A点沿槽道拉至B点，若拉力F的方向时刻均与小球运动方向一致，则此过程中拉力所做的功为
A．0　　　　　　　　　　　　B．FR
C.3πFR/2                      D．2πFR
[image: image160.jpg]
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57.如图所示，物体沿弧形轨道滑下后进入足够长的水平传送带，传送带以图示方向匀速运转，则传送带对物体做功情况可能是
A．始终不做功
B．先做负功后做正功
C．先做正功后不做功
D．先做负功后不做功
[image: image161.jpg]



C


58.物体在水平拉力F作用下，沿x轴方向由坐标原点开始运动，设拉力F随s的变化分别如图甲、乙、丙所示，其中图甲为一半圆图形，对应拉力做功分别为W甲、W乙、W丙，则以下说法正确的是
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A．W甲>W乙>W丙              B．W甲>W乙＝W丙
C．W甲＝W乙＝W丙            D．无法比较它们的大小

B


59.如图所示，两个物体与水平地面间的动摩擦因数相等，它们的质量也相等．在甲图用力F1拉物体，在乙图用力F2推物体，夹角均为α，两个物体都做匀速直线运动，通过相同的位移，设F1和F2对物体所做的功为W1和W2，物体克服摩擦力做的功为W3和W4，下列哪组表示式是正确的
[image: image163.jpg]



A．W1＝W2，W3＝W4           B．W1<W2，W3<W4
C．W1>W2，W3>W4             D．W1<W2，W3>W4
B


60.飞行员进行素质训练时，抓住秋千杆由水平状态开始下摆，到达竖直状态的过程中如图所示，飞行员受重力的瞬时功率变化情况是
A．一直增大
B．一直减小
C．先增大后减小
D．先减小后增大
[image: image164.jpg]
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61.(2010年江南八校联考)一列火车在额定功率下由静止从车站出发，沿直线轨道运动，行驶5 min后速度达到30 m/s，设列车所受阻力恒定，则可以判断列车在这段时间内行驶的距离
A．一定大于4.5 km             B．可能等于4.5 km
C．一定小于4.5 km             D．条件不足，无法确定
[image: image165.jpg]
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62.质量为m的小球被系在轻绳的一端，在竖直平面内做半径为R的圆周运动，如图所示，运动过程中小球受到空气阻力的作用，设某一时刻小球通过轨道的最低点，此时绳子的张力为7mg，此后小球继续做圆周运动，经过半个圆周恰能通过最高点，则在此过程中小球克服空气阻力所做的功为
A. mgR/4                                                B. mgR/3
C. mgR/2                                                D．mgR
[image: image166.png]



C


63.在有大风的情况下，一小球自A点竖直上抛，其运动轨迹如图所示(小球的运动可看做竖直方向的竖直上抛运动和水平方向的初速度为零的匀加速直线运动的合运动)，小球运动轨迹上的A、B两点在同一水平直线上，M点为轨迹的最高点．若风力的大小恒定，方向水平向右，小球在A点抛出时的动能为4 J，在M点时它的动能为2 J，落回到B点时动能记为EkB，小球上升时间记为t1，下落时间记为t2，不计其他阻力，则
A．s1∶s2＝1∶3  B．t1<t2
C．EkB＝6 J  D．EkB＝12 J
[image: image167.png]
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64.质量为1 kg的物体以某一初速度在水平面上滑行，由于摩擦阻力的作用，其动能随位移变化的图线如图所示，g取10 m/s2，则以下说法中正确的是
A．物体与水平面间的动摩擦因数是0.5
B．物体与水平面间的动摩擦因数是0.25
C．物体滑行的总时间为4 s
D．物体滑行的总时间为2.5 s
[image: image168.png]EN
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65.(2010年沈阳模拟)一质量为m的小球A用轻绳系于O点，如果给小球一个初速度使其在竖直平面内做圆周运动，某时刻小球A运动到圆轨道的水平直径的右端点时，如图所示位置，其加速度大小为[image: image169.jpg]


，则它运动到最低点时，绳对球的拉力大小为
A．(3＋[image: image170.jpg]


)mg            B．7mg
C．(2＋[image: image171.jpg]


)mg            D．6mg
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A


66.关于摩擦力做功的下列说法中正确的是
A．滑动摩擦力阻碍物体的相对运动，但不一定做负功
B．静摩擦力起着阻碍物体相对运动趋势的作用，一定不做功
C．静摩擦力和滑动摩擦力一定都做负功
D．系统内相互作用的两物体间一对摩擦力做功的总和等于零

A


67. (2009·辽宁/宁夏高考)水平地面上有一木箱，木箱与地面之间的动摩擦因数为μ(0<μ<1)．现对木箱施加一拉力F，使木箱做匀速直线运动．设F的方向与水平面夹角为θ，如图5，在θ从0逐渐增大到90°的过程中，木箱的速度保持不变，则
[image: image173.png]



A．F先减小后增大  B．F一直增大
C．F的功率减小  D．F的功率不变

AC


68.一辆汽车以v1＝6 m/s的速度沿水平路面行驶时，急刹车后能滑行x1＝3.6 m，如果改以v2＝8 m/s的速度行驶时，同样情况下急刹车后滑行的距离x2为
A．6.4 m　　　　　　　　　                 B．5.6 m
C．7.2 m                                                D．10.8 m

A


69.在离地面高为h处竖直上抛一质量为m的物块，抛出时的速度为v0，当它落到地面时速度为v，用g表示重力加速度，则此过程中物块克服空气阻力所做的功等于
A．[image: image174.jpg]


  B．[image: image175.jpg]



C．[image: image176.jpg]mgh+ ;‘)mfa"%ml



  D．[image: image177.jpg]L.y 1
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C


70.质点所受的力F随时间变化的规律如图所示，力的方向始终在一直线上．已知t＝0时质点的速度为零．在图示的t1、t2、t3和t4各时刻中，哪一时刻质点的动能最大？
A．t1　　　　　　　                              B．t2
C．t3                                                      D．t4
[image: image178.png]



B


71.如图所示，ABCD是一个盆式容器，盆内侧壁与盆底BC的连接处都是一段与BC相切的圆弧，B、C为水平的，其距离d＝0.50 m，盆边缘的高度为h＝0.30 m．在A处放一个质量为m的小物块并让其从静止出发下滑．已知盆内侧壁是光滑的，而盆底BC面与小物块间的动摩擦因数为μ＝0.10，小物块在盆内来回滑动，最后停下来，则停的地点到B的距离为
 
[image: image179.png]



A．0.50 m                                              B．0.25 m
C．0.10 m                                              D．0

D


72.一人乘电梯从1楼到20楼，在此过程中经历了先加速，后匀速，再减速的运动过程，则电梯支持力对人做功情况是 A．加速时做正功，匀速时不做功，减速时做负功
B．加速时做正功，匀速和减速时做负功
C．加速和匀速时做正功，减速时做负功
D．始终做正功

D


73. (2010·海门模拟)关于做功，下列说法正确的是
A．静摩擦力总是不做功
B．滑动摩擦力总是做负功
C．力对物体不做功，物体一定静止
D．物体在运动过程中，若受力的方向总是垂直于速度的方向，则此力不做功

D


74.某汽车以额定功率在水平路面上行驶，空载时的最大速度为v1，装满货物后的最大速度为v2，已知汽车空车的质量为m0，汽车所受的阻力跟车重成正比，则汽车后来所装的货物的质量是
A. [image: image180.jpg]


　　                                     B. [image: image181.jpg]ntm
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C．m0　　                                               D. v1m0/v2
A


75.如图所示，木板可绕固定的水平轴O转动，在木板从水平位置OA缓慢转到OB位置的过程中，木板上重为5 N的物块始终相对于木板静止，物块的重力势能增加了4 J．用FN表示木板对物块的支持力，Ff表示木板对物块的摩擦力，(g＝10 m/s2)则
[image: image182.png]



A．物块被抬高了0.8 m
B．FN对物块做功4 J，Ff对物块不做功
C．FN对物块不做功，Ff对物块做功4 J
D．FN和Ff对物块所做功的代数和为0

AB


76.如图所示在倾角为θ的光滑斜面上，木板与滑块质量相等，均为m，木板长为l.一根不计质量的轻绳通过定滑轮分别与木板、滑块相连，滑块与木板间的动摩擦因数为μ，开始时，滑块静止在木板的上端，现用与斜面平行的未知力F，将滑块缓慢拉至木板的下端，拉力做功为
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A．μmglcosθ                                          B．2μmgl
C．2μmglcosθ                                         D.μmgl/2
A


77.在同一高度将质量相等的三个小球 以大小相同的速度分别竖直上抛、竖直下抛、水平抛出，不计空气阻力．从抛出 到落地过程中，三球
A．运动时间相同
B．落地时的速度相同
C．落地时重力的功率相同
D．落地时的动能相同 

D


78.测定运动员体能的一种装置如图所示，运 动员质量为m1，绳拴在腰间沿水平方向跨过滑轮(不计滑轮质量及摩擦)，下悬一个质量为m2的重物，人用力蹬传送带而人的重心不动，使传送带以速率v匀速向右运动. 下面是人
对传送带做功的四种说法，其中正确的是(         )
A.人对传送带不做功                     B.人对传送带做负功 
C.人对传送带做功的功率为 m2gv         D.人对传送带做功的功率为(m1+m2)gv
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C


79.汽车保持额定功率在水平路面上匀 速行驶，汽车受到的阻力大小恒定，则下列说法正确的是(      )
A.若汽车的速度突然增大，汽车将做一段时间的加速度增大的减速运动
B.若汽车的速度突然 增大，汽车将做一段时间的加速度减小的减速运动
C.若汽车的速度突然减小，汽车将做一段时间的加速度增大的加速运动
D.若汽车的速度突然减小，汽车将做一段时间的匀加速运动 

B


80.一辆汽车保持功率不变驶上一斜坡，其牵引力逐渐增大，阻力保持不变，则在汽车驶上斜坡的过程中，以下说法正确的是 (        )
①加速度逐渐增大            ②速度逐渐增大
③加速度逐渐减小             ④速度逐渐减小
A.①②      B.①④      C.②③       D.③④ 

D


二、填空题
三、解答题
